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7. Losen von Gleichungssystemen

7.1

Ein lineares Gleichungs-
system lésen
Alle Lésungen suchen

Spezialfille:
... keine Losung

... unendlich viele Losun-
gen

w
—_

31

34

31

Lose das lineare Gleichungssystem
X+2ay=1
3x+4ay =0

nach x und y auf:
1. Weg:
solve(x+2*a*y=1 and 3*x+4*a*y=0, {x,y})

> x=—2 and y:zi
-a

2. Weg: Dazu missen alle Gleichungen so umge-
formt werden, dass auf der rechten Seite des
Gleichheitszeichens 0 steht:
Xx+2ay-1=0

3x+4ay = O‘

zeros({x+2*a*y—1, 3*x+4*a*y}, {x, y})
> [—2 i}
2-a
3

Interpretation: x=-2, y=—
2-a

Lose das Gleichungssystem ‘ X+y= 4‘

2x+2y=9
1. Weg:

solve(x+y=4 and 2*x+2*y=9, {x, y}) >
false

Das Cleichungssystem hat keine Losung.

2. Weg:
zeros({x+y—4, 2*x+2*y-9}, {x, y}) 2>

Das Cleichungssystem hat keine Losung.

Lose das Gleichungssystem ‘ XTy= 4‘

2x+2y =8
1. Weg:

solve(x+y=4 and 2*x+2*y=8, {x, y}) >
x=—(c1-4) and y=cT

Anstelle von ¢, ¢2, ¢3, c4 usw. kann eine beliebi-
ge reelle Zahl eingesetzt werden. Im Beispiel ist y
also beliebig und x=—(y—4).

2. Weg:
zeros({x+y—4, 2*x+2*y=8}, {x, y}) [ Enter| 2>
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[—(c7-4) cT]
Interpretation: x=—(y—4) und y=beliebig

trollieren

7.2  Ein nichtlineares Glei- 3 Lose das nichtlineare Gleichungssystem
hun m l6sen 2,2 2
,CAIIZ Lg('jsssuyns;zn suOcS:en 3 b = 4a’by
X _dy
2 3
nach x und y auf:
1. Weg:

31 solve(3*b ™ 2p*x "~ 2p=4*a " 2p*b*y and
b*x/2=a*y/3, {x, y}) > x=2-aand
y=3-b or x=c7 and y=0 and b=0 or x=c3 and
y=c2 and a=0 and b=0 or x=0 and y=0
Interpretation: ,or” trennt zwei Losungen.

e x1=2a,y1=3b

e wenn b=0: x, ist beliebig, y,=0

e wenn a=b=0: x3 ist beliebig, y3 ist beliebig
e x4=0, y4=0

2. Weg:

34 zeros({3*b ™ 2p*x " 2p—4*a " 2p*bty,

b*x/2—a*y/3}, {x, y}) >
0 0
{c6,a=0andb=0 {c5,a=0andb=0
{c4,b=0 {0,b=0
2-a 3-b
Interpretation: Jede Zeile gibt eine Losung an.
e x1=0,y1=0 (Zeile 1)
e wenn a=b=0: x, ist beliebig, y; ist beliebig
(Zeile 2)
e wenn b=0: x3 ist beliebig, y3=0  (Zeile 3)
* x4=2a, y4=3b (Zeile 4)
Spezialfalle Auch hier kénnen als Losungen true, false und Re-
sultate mit c7, ¢2 usw. auftreten. Anstelle von c7
usw. kann eine beliebige reelle Zahl eingesetzt
werden.
7.3 Die Losungen kon-

Erfillen die Zahlenpaare x=-2, y= 21 und x=-1,
a

y= 21 das Gleichungssystem
a
X+2ay =1
3x+4ay =0
x+2*a*y=1 and 3*x+4*a*y=0| x=-2 and
y=3/(2%a) [Enter ] = true

2
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N Definitionsbereich des Ergebnisses kann grofer sein als
der der Eingabe.

Die fraglichen Terme erfillen das Gleichungssys-
tem.

x+2*a*y=1 and 3*x+4*a*y=0| x=-1 and
y=3/(2*a) - false

A\ Definitionsbereich des Ergebnisses kann groBer sein als
der der Eingabe.

Die fraglichen Terme erfillen das Gleichungssys-
tem nicht.

7.4 Die Losungssuche ab-
brechen

Brich die Losung einer Gleichung oder einen an-
deren zeitaufwendigen Vorgang ab:
— 6.3

7.5 Ein Gleichungssystem
schrittweise l6sen

[menu] 38

31

31

Lose das Gleichungssystem
X+2ay=1
3x+4ay =0

schrittweise

a) nach dem Additionsverfahren

b) nach dem Einsetzverfahren:

a) Additionsverfahren:
zeilel:=x+2*a*y=1 2> x+2-ay=1
zeile2:=3*x+4*a*y=0 >
3-x+4-ay=0
zeile2—3*zeileT > -2ay=-3

ans/(—2*a) > y:2i
-a

/N Definitionsbereich des Ergebnisses kann groler sein
als der der Eingabe.

zeile2—2*zeileT 2> x=-2

b) Einsetzverfahren:
zeilel:=x+2*a*y=1 > x+2-ay=1
zeile2:=3*x+4*a*y=0 >
3-x+4-ay=0
solve(zeileT, x) 2> x=1-2-ay
zwires:=ans 2> x=1-2-ay
zeile2 | ans - 3-2.ay=0

solve(ans, y) S y:zi
-a
zwires | ans > x=-2

/N Definitionsbereich des Ergebnisses kann groler sein
als der der Eingabe.
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